IR, BEE (E3IRSER/EE) WMIAESRA—HRIAE, flu, EF
F§ Min-Max Scaling 5 Z-Score Standardization i, B E{ESRAMEINAEHRCCESI9E/FR
BEZE, MSBURRMEETE, BAlt, AESFEERIFITEIRTNEE—S. U TE—YER
AIRNER 5 AR B AR EIN :

1 ENFEENEE

EAESBEZE, HARERNNLRSEE:
1.1 EFHITH

o IQR%E (MU uENERE) :
o ITEHHIN F—Mou (Q1) M E=MoMEk (Q3) .

o EXEEMETEE: KF Q1-1.5%xIQRQ1 - 1.5 \times IQRQ1-1.5xIQR T EF
Q3+1.5xIQRQ3 + 1.5 \times IQRQ3+1.5xIQR BIEIERN FEE, IQR=Q3-Q1IQR
= Q3 - Q1IQrR=Q3-Q1,

o mHIRES:

import numpy as np

Q1 = np.percentile(data, 25)

Q3 = np.percentile(data, 75)

IQR = Q3 - Q1

lower_bound = Q1 - 1.5 * IQR

upper_bound = Q3 + 1.5 * IQR

outliers = data[(data < lower_bound) | (data > upper_bound)]

o 30iEM (EEDfRIR) :

o WMREIERMESS, BUYE W\mup FFTEZE o\sigmao, EXFEENET
u-3o\mu - 3\sigmap-30 5 TF pu+3o0\mu + 3\sigmapu+3o FIEIE.

o REIES:



mean = np.mean(data)
std = np.std(data)
lower_bound = mean - 3 * std

upper_bound = mean + 3 * std

outliers = data[(data < lower_bound) | (data > upper_bound)]

1.2 BUE eI MAE

o #%E (BoxPlot) : EMEREENSHAREE.

import matplotlib.pyplot as plt
import seaborn as sns
sns.boxplot(data)

plt.show()

« H7E (Histogram) @ WRHUENRMASM, RIRIKE.

plt.hist(data, bins=30)
plt.show()

o BURE (ScatterPlot) : XTFZUHIE, FIMNGHHREEERSFERER.

2. REFREENTE

21 MR EE

o ERIR:

o HIFEERK, MFPEREEFTSEEEETE
o REEEHRXEBRIAZANERSH, %ﬁx@%ﬁi@ﬁ

o BiE:

1 ARFEENZNFEETCE, BRHIFRXELRE.



2. mHIES:

clean_data = data[(data >= lower_bound) & (data <= upper_bound) ]

o MRFEERZEERESR (BIARTEUHLNFNZFERS) , WARER 2MIER,

22 &5HBEE

« BiEl: BHETEER
o FI19{H =l P FRFEE.,

o RIHES:

data[data < lower_bound] np.median(data)

data[data > upper_bound] np.median(data)

o Hik2: APMUEHER
o BREEBHRMFIEN RS E (WQl1) = HZASHE (WQ3) .

o mHIRE:

Q1
Q3

data[data < lower_bound]

data[data > upper_bound]

o Hik3: BREmIERR
o {EREIREGIHES EMNFEE, REHINESR.

o WIS (LitHEE) :

data = data.interpolate(method="linear")



23 WHREEH#ITER (Winsorization)

° ,?\}E

o BREBERIE—NSETCEN, MAZEEMRIEIR.

o fHIEN: IKTF Q1-1.5xIQRQ1 - 1.5 \times IQRQ1-1.5xIQR KIHIZE N
Q1-1.5xIQRQ1 - 1.5 \times IQRQ1-1.5xIQR, ¥&5TF Q3+1.5xIQRQ3 + 1.5
\times IQRQ3+1.5xIQR FIEIRE N Q3+1.5xIQRQ3 + 1.5 \times
IQRQ3+1.5xIQR,

o mIES:

data = np.clip(data, lower_bound, upper_bound)

o fim:

o REBTHBHIER, BRMFFEE.
o XREFYIZRRZ I,

24 (FHEHENTI—LAE
s MRFEETLEREDER, JUERNSEEARRNT—MAE.
(1) RobustScaler (Sklearn 121it)

o BIEMR FNE (Median) ] USHMEGEE (IQR) #HTHEM, MABEMIRE
=

o

B
a

xscaled=x-median(x)Q3-Q1x_{\text{scaled}} = \frac{x - \text{median}(x){Q3 -
Q1}xscaled=Q3-Q1x-median(x)

o mBIES:

from sklearn.preprocessing import RobustScaler

scaler = RobustScaler()



scaled_data = scaler.fit_transform(data.reshape(-1, 1))

(2) Log%E
o WFDHBERUERAFEENEIIE, IUNEERNH, WHTHRSERBANERNTEE,
o MBIH:
import numpy as np
data = np.loglp(data) # log(1 + x), B% log(0) [aJRX
(3) Box-Cox &
o Box-Cox TME—FIIEIEHITIESHATIRSGE, ERATEEEUE.
o MBIHY:
from scipy.stats import boxcox
data_transformed, _ = boxcox(data)
(4) Yeo-Johnson i

o ZEfF Box-Cox, {EEAFTRIEMNZEIIE.
o mBIHS:

from sklearn.preprocessing import PowerTransformer
transformer = PowerTransformer(method="yeo-johnson")
transformed_data = transformer.fit_transform(data.reshape(-1, 1))

2.5 {5%inm TR E{ELE

o BJEIFFIEIRE:



o WTWEFIIFNFEE, JNMERBENEORTTIEDBLALNAZREE
1H,

o il

from statsmodels.tsa.seasonal import seasonal_decompose
result = seasonal_decompose(data, model='additive', period=12)
data_cleaned = data - result.resid # E[RFEE

o DRAESFHNREE:

o MRFEEERLEXMNEZRIHFE (WEVMENPNRERS) , NMREBREE,
ABIFITEREENER,

3. J3— L /ERIEEIE

WIEFEEE, BRXA—MEEAEI-—ARRESHEHE. B RNRIESARE:

o FIMLEUES T (MEHIELEHMELE)
o MEF—HEISENINEERSTIE,
o MERYIFHIRESRE.

WIEFFENERRE:

1 NFEE:

o {ERMZITHIN (20 1QR 2L 30 7A) AT LA (WFMELE. B=E) .
2. EFREENHELEREE:

o MIFEEAXNHFEEBHTH - WirHFEE.

o REEAMENREFNELN > FRAHHFEE.

o FEELEENLE - EHEHMNYI—1TE (2 RobustScaler)
3. JIEYF— LR

o BEAMARFITIEMIIEI— RS RE,



SEENLEFELSSEMESTR, BRERARMRIFRSER, KH2EREETEES
BRERBRT,



